	KLIP fra Sygeforsikringen ”danmark”’s medlemsnyt nr. 3 – 2007:

Tilskud til alternativ behandling? 
Alternativ behandling – er tilskud muligt?

"danmark" er for tiden i dialog med zoneterapeuterne. Samtalerne skal i første omgang afgøre, om tilskud er praktisk muligt.
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Holdningerne til, om "danmark" skal give tilskud til de alternative behandlinger, er meget jævnt fordelt. Der er stort set lige så mange medlemmer for, som der er medlemmer imod. "danmark" har spurgt om medlemmernes holdning til, om der skal gives tilskud til zoneterapi.

 

Undersøgelser foretaget af Statens Institut for Folkesundhed viser pæn interesse for alternativ behandling. I 2003 har 20% af de adspurgte sagt, at de har brugt alternativ behandling inden for det seneste år. 40% siger, at de på et eller andet tidspunkt har brugt alternativ behandling. 

 

Undersøgelsen fra 2003 viser, at zoneterapi er den mest populære alternative behandlingsform. Antallet af danskere, som på et tidspunkt i deres liv har brugt zoneterapi, er steget fra 9,2% i 1987 til 22,7% i 2003. 

 


Mangler fast grund 
"danmark"s bestyrelsesformand, Knud K. Damsgaard, kom på delegeretmødet i april ind på overvejelserne for og imod tilskud til alternativ behandling. 

 

Formandens betænkeligheder skyldes først og fremmest de administrative og kontrolmæssige udfordringer, der følger med. Skal der gives tilskud til f.eks. zoneterapi, kan "danmark" ikke støtte sig til de blanketter og systemer, der bruges af Den offentlige Sygesikring. Da der ikke er nogen overenskomst mellem Den offentlige Sygesikring og zoneterapeuterne, har "danmark" ikke samme faste grundlag for at yde tilskud, som det er tilfældet f.eks. i forhold til fysioterapeuter og kiropraktorer. Derfor skal "danmark"s ledelse arbejde videre med de principielle og praktiske udfordringer. 

 

Det ligger på forhånd klart, at zoneterapibehandlinger kun kan støttes, hvis det er muligt at definere helt bestemte behandlingsformer, og det samtidig er muligt at kontrollere, om betingelserne for tilskud er opfyldt. "danmark" er i øjeblikket i dialog med zoneterapeuterne for at se på mulighederne. 

 

Når "danmark"s ledelse har fået afklaret, om der kan defineres udvalgte tilskudsområder, skal spørgsmålet til debat på "danmark"s medlems- og repræsentantskabsmøder i foråret 2008, hvorefter delegeretforsamlingen skal træffe den endelige beslutning i november 2008. Kun hvis delegeretforsamlingen siger ja, vil tilskuddene til zoneterapi gælde fra 2009. 




